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ВЕ ЛИ КИ КРУГ КА ЛО КА ГА ТИ ЈЕ

Го ра на Ра и че вић, Ве ли ки круг: Књи жев на при ја тељ ства Ми ло ша Цр њан
ског, За ду жби на „Ни ко лај Тим чен ко”, Ле ско вац 2022

Го ра на Ра и че вић, До бра ле по та: Ан дри ћев свет, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2022

Ве ли ки круг: Књи жев на при ја тељ ства Ми ло ша Цр њан ског је књи
га ко ја је штам па на за хва љу ју ћи За ду жби ни „Ни ко лај Тим чен ко” и исто
и ме ној на гра ди ко ју је Го ра на Ра и че вић до би ла за обим ну мо но гра фи ју 
Агон и ме лан хо ли ја: Жи вот и де ло Ми ло ша Цр њан ског (2021). Књи ге су, 
да ка ко, ком пле мен тар не и, је зи ком ме та фо ра го во ре ћи, мо жда се мо же 
кон ста то ва ти да су „агон и ме лан хо ли ја” зве зда зор ња ча „ве ли ког кру га” 
књи жев них при ја тељ ста ва Ми ло ша Цр њан ског. „Круг”, раз у ме се, у 
овом слу ча ју не мо же би ти бес крај ни, јер по сто ји у оби му и окви ри ма 
да те књи ге, ме ђу тим, ње го ва ве ли чи на по твр ђу је оп сег мо гућ но сти да 
се де ло овог пи сца ту ма чи у ком па ра тив ном кљу чу. Књи га је сег мен ти
ра на у че ти ри ме ђу соб но по ве за не це ли не („Ми лош Цр њан ски и срп ски 
ро ман ти зам”, „Ди ја лог са про шло шћу”, „Са вре ме ни ци” и „Цр њан ски у 
све тлу те о ри је”), уз увод ну на по ме ну „Ослу шки ва ње пр о шло сти” и за
вр шни блок „На гра да ’Ни ко лај Тим чен ко’”, ко ји чи не текст „Од лу ке 
жи ри ја”, обра зло же ње Би ља не Ми чић „Од го не та ње тај не Ми ло ша Цр њан
ског” и ау тор ки на бе се да „Две људ ске суд би не у ко ји ма је ме лан хо ли ја 
че сто сме њи ва ла ве ру у књи жев ност”. Ве ли ки круг би, да кле, био ин тер
пре та тив ни хо ри зонт, ко ји об у хва та ре ла ци је ко је де ло Цр њан ског ус
по ста вља са Бран ком Ра ди че ви ћем, Ла зом Ко сти ћем, Ђу ром Јак ши ћем, 
Ње го шем, Ла зом Ла за ре ви ћем, Ми лу ти ном Бо ји ћем, Ду ша ном Ва си ље
вим, Ми ла ном Ка ша ни ном и Шан до ром Ма ра и јем, али и Ни ко ла јем 
Тим чен ком: „У овој на гра ди су сре ла су се, спо је на оним не ви дљи вим ве
за ма, два ау то ра: Ни ко лај Тим чен ко и Ми лош Цр њан ски. Сре ле су се две 
људ ске суд би не у ко ји ма је ме лан хо ли ја че сто сме њи ва ла ве ру у то да књи
жев ност мо же да про ме ни свет. Је дан је пи сао о Ср би ма ко ји су се у осам
на е стом сто ле ћу из ма ће хин ске Ју жне Угар ске се ли ли у мај чин ску Руси
ју. Дру ги је био син Ру са ко га је ве тар ре во лу ци је на нео у ма лу Ср би ју.” 
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Нај по сле, од зна ча ја су и ком па ра ти стич ки и кри тич ки усме ре не рас
пра ве ко ји ма се пре и спи ту је Блу мов кон цепт „стра ха од ути ца ја” на 
при ме ру по е зи је Цр њан ског и кар не ва ли за ци ја у књи зи Код Хи пер бо ре
ја ца и Ем ба ха да ма. 

По гла вља су на ста ја ла у ви ду сту ди ја у пе ри о ду од 2007. до 2019. 
го ди не, ка ко се на по ми ње у увод ном тек сту, и ре пре зен ту ју дуг про цес 
зре ња и кри ста ли за ци је ау тор ки не иде је да пред ста ви „ши ри кон текст 
раз ли чи тих епо ха у ко ји ма је по себ но на гла ше на про бле ма ти ка до ми
на ци је ин ди ви ду а ли стич ког од но сно ко лек ти ви стич ког на че ла у ли те
ра ту ри. Ова пер спек ти ва, из ко је се мо же из у ча ва ти исто ри ја но ве срп
ске књи жев но сти, из ви ре из спе ци фич не пер цеп ци је све та” и осно ва је 
„за бу ду ћу син те тич ку сту ди ју под на сло вом ’Ерос и жр тва: о ин ди ви
ду а ли стич ком и ко лек ти ви стич ком на че лу у срп ској књи жев но сти’”. 
Ми ло рад Па вић је сво је вре ме но у члан ку „За што не ма мо исто ри ју са
вре ме не књи жев но сти?” (По ли ти ка, 16. 12. 1976) из соп стве ног ис ку ства 
пи сао ка ко до ла зи до ве ли ких син те за: „Го ди не ана ли тич ких сту ди ја 
по треб не су за ’сат’ син те зе, а по сто ји и је дан не рав но пра ван од нос изме
ђу син те ти ча ра и ко ле ге ко ји об де ла ва са мо сво ју нај у жу област. Лак ше 
је, ако ни шта дру го, кре та ти се на ма лом и оме ђе ном те ре ну, не го ула
зи ти у ри зи ке (струч не, иде о ло шке и дру ге, ри зи ке ве ли ких уоп шта ва ња 
и син те тич ких са гле да ња чи та вих епо ха)”. Агон и ме лан хо ли ја, Ве ли ки 
круг и До бра ле по та су син те зе Го ра не Ра и че вић, про ис те кле упра во 
на кон ду гих ана ли тич ких оп сер ва ци ја и пре и спи ти ва ња, не би ли по
ста ле део ши ре сли ке но ве срп ске књи жев но сти. 

Иа ко су Цр њан ски и Ан дрић у при мар ном и вид ном фо ку су, опу си 
дво ји це кла си ка срп ске књи жев но сти 20. ве ка, ко ји ма ау тор ка су ве ре но 
вла да, упра во отва ра ју но ве књи жев но и сто риј ске и хер ме не у тич ке хо
ри зон те, шта ви ше, и лав џо јев ску исто ри ју иде је о еро су и жр тви у срп
ској књи жев но сти по чев од ро ман ти зма. У по гла вљу о Цр њан ском и 
Ње го шу мо жда је нај пре ци зни је, а нај са же ти је, уоб ли че на ова иде ја, 
чи ји зна чај не са мо да пре ва зи ла зи гра ни це књи жев но сти и на у ке о 
књи жев но сти већ има уни вер зал ни и ан тро по ло шки зна чај за срп ски 
на род и кул ту ру: „њи хо во [Растк а Пе тро ви ћа, Иси до ре Се ку лић и Црњан
ског] чи та ње Ње го ше ве по е зи је, али и на шег ро ман ти зма у це ло сти, 
от кри ва умно го ме и при ро ду на ше аван гар де, ко ја је сва у еу де мо ни
стич кој по тра зи за сре ћом ка ко по је дин ца, та ко и ко лек ти ва, тра га ла за 
син те ти стич ким ује ди ње њем па ган ства и хри шћан ства, ин ди ви ду ал ног 
и ко лек тив ног. То што су ово тро је – Цр њан ски, Раст ко и Иси до ра – оста
ли (на су прот над ре а ли сти ма), до след но у уве ре њу да са мо уну тра шња 
об но ва, ре во лу ци ја ду ша, мо же да чо ве чан ство од ве де до на прет ка, го
во ри нам и о при сут ној све сти и по тре би ре де фи ни са ња ко лек ти ви стич ког 
еп ског и па три јар хал ног обра сца у мо дер ној срп ској на ци ји – ко ји би се 
за сни вао на сим бо лич кој жр тви – са о се ћа њу, со ли дар но сти, по жр тво ва њу, 
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од ри ца њу од ма те ри јал них и по што ва њу ду хов них вред но сти.” Да ерос 
и жр тва мо гу би ти при мар не је ди ни це исто ри је ми шље ња о рит ми ци 
то ко ва и сме на по е тич ких па ра диг ми но ве срп ске књи жев но сти, по твр
ђу је њи хо ва ти по ло ги ја ко ју на во ди Ар тур Лав џој у Ве ли ком лан цу би ћа: 
1) уве ре ња, не све сни мен тал ни оби ча ји у ми шље њу по је дин ца или ге
не ра ци је; 2) ди ја лек тич ки мо ти ви; 3) осе тљи вост на раз ли чи те вр сте 
ме та фи зич ког па то са (па тос чи сте оп скур но сти, па тос езо те рич но га, 
па тос веч но сти, мо ни стич ки и пан те и стич ки па тос, во лун та ри стич ки 
па тос); 4) фи ло зоф ска се ман ти ка; 5) про блем исте иде је, по не кад у знат
ној ме ри пре ру ше не. Шта ви ше, ако се Лав џо јев на слов књи ге, ко ју је, 
ина че, Го ра на Ра и че вић пре ве ла 2014. го ди не, кон тек сту а ли зу је са на
сло вом Ве ли ки круг, мо же се на слу ти ти ли ни ја до ди ра из ме ђу „лан ца 
би ћа” и „кру га”. Ве ли ки круг био би је дан од бе о чу га тран сге не ра циј ског, 
па и тран са у тор ског улан ча ног чи та ња де ла Цр њан ског. Ако је Лав џој 
ви део уни вер зум као ла нац би ћа, он да и књи га ко ју је об ја ви ла За ду
жби на „Ни ко лај Тим чен ко” мо же да се има ги ни ра као књи жев ни уни
вер зум опу са овог пи сца ко ји се ком па ра ти стич ки улан ча ва и све до чи 
о лав џо јев ској „див ној по ве за но сти ства ри (con ne xio re rum)”.

Окви ри ин тер пре та ци ја у књи зи Ве ли ки круг по чи ва ју на за ни мљи
вим и чу де сним ко ин ци ден ци ја ма и пре пле ти ма суд би на и де ла пи са ца, 
као што су, при ме ра ра ди, чи ње ни ца да је Бран ко Ра ди че вић умро у 
бол ни ци ко ја се на ла зи ла не да ле ко од ста на у Бе чу у ко ме је Цр њан ски 
жи вео, по ре ђе ње из ме ђу чу ве них Ко сти ће вих „укр шта ја” и „иде је о ’не ви
дљи вим ве за ма’”, дру же ње Цр њан ског са Ан ђе ли јом Ла за ре вић, ћер ком 
Ла зе Ла за ре ви ћа, суд би на ра них ру ко пи са Ми лу ти на Бо ји ћа и Цр њан
ског итд. Дра го це не су пре ци зне и кри тич ке ана ли зе Блу мо ве Ан ти те
тич ке кри ти ке и Бах ти но ве сту ди је Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа и 
на род на кул ту ра сред њег ве ка и ре не сан се, као и њи хо вих огра ни че ња 
и ис пи ти ва ња мо гућ но сти за при ме ну и на при ме ру де ла Цр њан ског, 
али и на кор пус срп ске књи жев но сти. Иа ко у свет ским раз ме ра ма по
зна те (па и по пу лар не), ко ри сне и вр ло ути цај не, Блу мо ва и Бах ти но ва 
сту ди ја мо гу би ти за во дљи ве и ла ко до ве сти до ис кри вље них за кљу ча ка. 
Блум је фо ку си ран на „за пад њач ку тра ди ци ју”, тј. на њен „ан гло а ме
рич ки ток”, па то из и ску је по се бан опрез ка да се при ме њу је на кон текст 
сло вен ских књи жев но сти или ти, још уже – срп ске. С дру ге стра не, Бах
ти но ва пер спек ти ва усред сре ђе на је на „жи ву тра ди ци ју на род не ре не сан
сне кул ту ре”, па се по ста вља уме сно пи та ње: „Да ли се о кар не ва ли за ци
ји уоп ште мо же го во ри ти у ве зи са умет нич ком књи жев но шћу (да кле са 
оном ко ја ни је на род на али ни де чи ја), ко ја је на ста ја ла по сле ре не сан се?”

Ова пи та ња ба ца ју ба рем још јед но све тло на на слов и кон цепт 
књи ге Ве ли ки круг Го ра не Ра и че вић. Мо гућ на је, на и ме, и по тен ци јал на 
ана ло ги ја са књи гом Ме та мор фо зе кру га Жор жа Пу леа, јер се ме та мор
фо зе кру га од но се на про ме не сми сла ко ји ма из ве стан об лик не пре кидно 
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под ле же у људ ском ду ху и по ду да ра ју се са ме та мор фо за ма у на чи ну на 
ко ји би ћа се би пред ста вља ју оно што је у њи ма нај при сни је, осе ћа ње 
по ве за но сти спо ља шњег са уну тра шњим и соп стве ну свест о про сто ру 
и тра ја њу. С јед не стра не, ау тор ка ра чу на са про то ком вре ме на и епо ха, 
као и ва жно сти ути ца ја сре ди не на де ло пи сца, што је све, ску па узев, у 
ди на ми ци кре та ња ко је ути че и на про ме не сми сла. С дру ге пак стра не, 
Пу ле ов из ве стан об лик мо же се тре ти ра ти као кон крет но де ло јед ног 
пи сца (Цр њан ског) ко је се зна чењ ски пре о бра жа ва (бо га ти) у кон так ту 
са при сним де лом са ко јим је по ве зан или упо ре ђен, би ло из кор пу са 
срп ске или свет ске књи жев но сти. 

Ако је „круг” кључ на реч мо но гра фи је о Цр њан ском, а До бра ле
по та има под на слов Ан дри ћев свет, мо же се ре ћи да би ме та фо ра „свет” 
фи гу ри са ла слич но у кон тек сту књи ге о срп ском но бе лов цу. „Круг” је 
под ра зу ме вао од ре ђе ни ин тер пре та тив ни хо ри зонт, а „свет” ис цр та ва не 
са мо „иде је и кон текст” срп ске аван гар де већ и раз ли чи те уви де у епо ху 
ко ја сле ди и чи ји се ру кав ци ма ње или ви ше пре ли ва ју до да на шњи це. 
Чи ни се да је ме та фо ра „све та” тро ди мен зи о нал на у од но су на „круг”, 
али то не ума њу је зна чај и на уч ни до при нос Ве ли ког кру га. Мо жда се 
упра во мо же об ја сни ти усме ре но шћу До бре ле по те у бу дућ ност. Књи га 
о Ан дри ћу не ма слу чај ну по све ту Мо јим сту ден ти ма, јер ја сно, је згро
ви то и по у зда но да је од го во ре на број на де ли кат на пи та ња, без ко јих 
сту ден ти не би мо гли да од го во ре на иза зо ве, (по ли тич ке) про во ка ци је 
и ине хи ме ре да на шњи це. Нај пре, До бра ле по та са Ве ли ким кру гом чини 
дип тих или сво је вр сни те мељ син те тич ке сту ди је о исто ри ји иде је о еро
су и жр тви у но вој срп ској књи жев но сти: „Ко ли ко је слич но сти из ме ђу 
Цр њан ског и Ан дри ћа, ви ди се и у њи хо вом по сто ја ном пре зи ру пре ма 
еро су као сек су ал ном на го ну, као и ве ри у моћ жр тве, схва ће не у до слов
ном и фи гу ра тив ном сми слу, као огра ни че ње, об у зда ва ње не у та жи ве 
по жу де [...] као жр тво ва ње ега за рад дру гих, по жр тво ва но сти за рад дру
гих и ра ди за јед ни це, и крај њег ци ља: жи во та у кул ту ри.” За јед ни ца мла
дих, а по себ но сту де на та, ва ља ла би да има свест о ва жно сти жр тве и 
за ло га оп стан ка ко ји она до но си и срп ском на ро ду и ње го вој кул ту ри. 
У кон тек сту Ан дри ће ве аван гард не по е ти ке тре ба има ти у ви ду да су 
етич ко и есте тич ко на че ло „у ње го вом де лу ве за ни, удру же ни у ’до број 
ле по ти’”, те да је оту да ва жно ствар но раз у ме ти овог пи сца, ко ји је страхо
вао „од по гре шног раз у ме ва ња”, „ме рио ре чи” и на сто јао да се оне „тач но 
про ту ма че”, што, украт ко, об ја шња ва и ње го во опре де ље ње за ре а ли
стич ко при по ве да ње. 

У по гла вљу о де струк тив но сти еро са, ау тор ка до дат но осве тља ва 
ин те гра тив ни по јам књи ге До бра ле по та: „леп об лик и фор му по треб но 
је ис пу ни ти не ким мо рал ним или ми са о ним под ви гом. Ле по та је, за 
Ан дри ћа, у жи во ту и у умет но сти увек ка ло ка га ти ја – спој ле пог, до брог 
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и исти ни тог, а у слу жбу истин ског очо ве че ња [...]. Нај леп ша би ћа Иве 
Ан дри ћа је су упра во она би ћа ко ја су ’над ра сла’ се бе, оног сла бог, ма лог 
чо ве ка ко јег ло ме на го ни и стра сти.” Кроз пет це ли на књи ге („Иде је и 
кон текст срп ске аван гар де”, „Ан га жо ва ни Ан дрић”, „Ствар ност, ис кли
зну ћа, иден ти те ти”, „Де мо но ло ги ја еро са”, „По ли ти ка, ди пло ма ти ја”) 
пред ста вљен је спек тар ва ри је те та у од но су еро са и жр тве у це ло куп ном 
Ан дри ће вом де лу, ко је ни је ту ма че но не ком по мо дар ском те о ри јом већ, 
што је од пр во сте пе ног зна ча ја – Ан дри ћем са мим. Дру гим ре чи ма, јед
но Ан дри ће во де ло осве тља ва дру го, је дан есеј – при по вет ку, а за пис са 
пу то ва ња – ро ман и сл.

Ан дри ћев свет је дан је од од го во ра на пи та ње „Ка ко од ре ди ти пра во 
зна че ње књи жев ног де ла?”, али, исто вре ме но, од бра на са ме књи жев но сти. 
Ако је циљ књи жев но сти да „гра ди мо сто ве ме ђу љу ди ма и ме ња свет”, 
он да је то она свест ко ју би тре ба ло да не гу ју сту ден ти као ре пре зен ти 
бу дућ но сти и вре ме на ко је сле ди. Пи сац је осе тио да ће књи жев но сти та 
моћ би ти од ри ца на или уки да на и због то га, ка ко сма тра ау тор ка, ни је 
за вр шио ро ман Омер па ша Ла тас, јер, чи ни се, ни је у да том тре нут ку 
про на шао (по)етич ки од го вор на оно зло ко је овај ју нак ре пре зен ту је. 
Књи жев ност и на у ка о књи жев но сти об на вља ју се кроз „иза зов, по зив за 
ту ма че ње, у сва ком но вом вре ме ну, у сва кој ге не ра ци ји но вих чи та ла ца” 
и за то је ва жно да се „кру го ви” чи та ња и ту ма че ња ни ка да не пре ки да ју.

Кроз чи та ву књи гу До бра ле по та осе ћа се им пе ра тив ре не сан сне 
и аван гард не, ху ма ни стич ке, по тре бе за об но вом све та, та ко да чо век 
по но во по ста не „ме ри ло свих ства ри” и до би је „по ча сно ме сто у сре ди
шту ва се ље не”. Ау тор ка по се же за зна њи ма из раз ли чи тих ди сци пли на, 
не гу ју ћи ме то до ло шки еклек ти ци зам, нео п ход ну кри тич ност и осе ћај 
за фи не су у ту ма че њи ма, не би ли се син те за ње них ана ли за и уви да 
име но ва ла, та ко ђе, „до бром ле по том”, као у мо ту књи ге, ко ји пред ста
вља ци тат: „Сми сао. Стал ност. Без ља ге про ме не, стра ха. / До бра ле по
та. Вест из да ле ка. / Де ло ко је се са ња. Оно што чо век / Је дан дру гом не 
мо же ни кад да ка же. / Иво Ан дрић, 1922.” Као што је Ан дрић по да рио 
срп ској књи жев но сти свет „до бре ле по те”, Го ра на Ра и че вић је срп ској на
у ци о књи жев но сти по ну ди ла ши ри ну уви да, но во зна ње о ни ти ма кон
ти ну и те та ко је је бо га те за исто ри ју јед не иде је, ко ју чи не ви дљи вом и 
но се на сво јим пле ћи ма по пут Атлан та, дво ји ца срп ских кла си ка, Цр њан
ски и Ан дрић. 

Др Је ле на МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  




